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Installáló közgyűlés a vármegyeházán és a városházán -- A legegyszerűbb 
keretek kozott folyt le a főispán beiktatása - Az egyházak, polgári és katonai

Debrecen sz. kir. város és Hajdú 
vármegye törvényhatósága kedden 
meleg és bensőséges ünnepet ültek : 
kettős főispáni székébe iktatták rend­
kívüli közgyűlés keretében dr Had­
házy Zsigmond nemzetgyűlési kép­
viselőt, aki a Kormányzó és a ma. 
gyár kormány bizalmából hivatva 
lesz ennek a két nagymultu, fényes 
történelmi tradicióju és az ország 
mai csonka helyzetében különösen 
nagyfontosságu törvényhatóságnak 
kormányzását vezetni.

Külsőségekben egyszerű volt az 
installáló ünnepség, de annál mele­
gebb az érzés, amivel mindkét tör­
vényhatóság az uj főispán nagysza­
bású székfoglaló beszédét fogadta. 
A hazáját szerető, keresztjén hiíé 
hez ragaszkodó, magyar fajáért har­
colni és dolgozni kész higgadt, de 
határozott férfi komoly megnyilat­
kozása volt ez; sulyosszavak,tömör 
gondolatok, világos megállapítások 
és józan célkitűzések.

Az a programm, amit Hadházy 
Zsigmond főispán beköszöntőjében 
adott, minden becsületes és igaz 
magyar ember programnija a 
keresztyén és igazán magyar Nagy- 
magyarország felé vezető útban 
s alkalmas arra is, hogy a pártvil 
longások és torzsalkodások szak- 
gatta két törvényhatóság lakosságát 
egyesítse a nemzetépitö munka át­
fogó keretében. Erre garancia Had­
házy Zsigmond puritán, tiszteletre­
méltó, elöljáró példával munkás 
egyénisége, akit programmjának 
megvalósítására irányuló törekvései­
ben támogatni, vele vállvetve dol­
gozni és az általa kijelölt utón vele 
együtt dolgozni minden hazafias férfi 
mindkét törvényhatóság területén 
kész.

Az installáló közgyűlésről részle. 
les tudósításunkat az alábbiakban 
adjuk:

Hadházy Zsigmondot, Hajdú vár­
megye fjés Debrecen sz. kir. város 
•j li ispánját kedden délelőtt iktatta 
be a két törvényhatóság bizottságá­
nak közgyűlése. A főispáni instal­
láció ügy' a vármegyeházán, mint a 
városházán a legegyszerűbb keretek 
között folyt le az idők komolyságá­
hoz mérten.

A vái megyeháza közgyűlési ter­
mét .teljesen megtöltötték a törvény­
hatósági bizottság nagy számmal 
megjelent tagjai, a katonai és pol- 
4'ári hatóságok kiküldöttei a városi 
tanács tagjai és a nagyszámú ven­
dégsereg.

A vármegyei törvényhatósági bi­
zottság közgyűlését 10 óra után pár 
íeicel nyitotta meg Pákozdy Sán­
dor alispán s a Nemzeti Hiszekegy

gazdasági egyesületek tisztelgése az uj főispán előtt
elmondása után üdvözölte a megje­
lent küldöttségeket, vendégeket és 
a törvényhatósági bizottság tagjait. 
Megnyitó beszédében kegyelettel 
emlékezett meg mezőtelegdi Mis- 
kolczy Lajosról, aki a közért telje- 

j sitett szolgálatában halt meg. Indit- 
I ványára a közgyűlés elhatározza, 

hogy az elhunyt .főispán emlékét a 
közgyűlés jegyzőkönyvében megörö­
kíti és az özvegynek táviratilag fe­
jezi ki részvétét.

Az elnöklő alispán ezután beje­
lenti, hogy a Kormányzó dr Had­
házy Z-igmond nemzetgyűlési kép­
viselőt Hajdú vármegye és Debrecen 
sz. kir. város főispánjává kinevezte. 
Dr Nábráczky Béla főjegyző felöl­

vasta a főispán kinevezéséről érte­
sítő belügyminiszteri leiratot, melyet 
a közgyűlés egyhangúlag tudomá­
sul vesz.

Pákozdy Sándor alispáu javasla­
tára Újhelyi Andor bizottsági tag 
vezetésével 7 tagból álló küldöttség 
megy a beiktatandó főispánért, akit 
a közgyűlési terembe való belépése 
alkalmával lelkes éljenzéssel fogad­
tak. Dr Hadházy Zsigmond főispán 
Pákozdy Sándor alispán kérésére 
leteszi a hivatali esküt, melynek 
szövegét Nábráczky Béla főjegyző 
olvasta fel. Az eskü letevése után 
dr Hadházy Zsigmond főispán el­
foglalta az elnöki széket és elmon­
dotta beszédét.

Hadtiázy Zsigmond főispán székfoglalója
Méltóságot Alispán ur 1 Tekintetes 

Törvényhatósági Bizottság 1
Amikor a Kormányzó ur Ö Kő­

méltóságának legmagasabb elhatáro­
zásából — most letett esküm után — 
Hajdú vármegye főispáni székét el­
foglalom, első szavam a t. közgyűlés­
hez a mély tisztelet és mogkülön­
böztetett nagyrabecsülés kifejezése 
e törvényhatóság iránt, melynek ke­
belében tettem meg az első lépése­
ket a politika mezejére s amely tör­
vényhatóságban oly' sok jóakarattal, 
őszinte támogatással és meleg sze­
retettel találkoztam, hogy azt el­
feledni soha-soha nemcsak nem tu­
dom, sőt őszintén kijelentem, hogy 
ez életemnek a legszebb és legked 
vesebb emléke marad.

Immár busz esztendeje elmúlt an­
nak, hogy o törvény hatóságnak ál 
landóan tagja vagyok. Ez idő alatt 
vele éltem át sok széj>, fényes és 
dicsőséges időket, do vele szenved 
tem át kegyetlenül szomorú, szeren­
csétlen és bus napokat is. Ez arány­
lag nem hosszú idő alatt lepergett 
óriási jelentőségű nagy eseményok 
vihara és feigetege úgy ide fűzött, 
úgy ide kötött engemet, hogy én a 
főispáni méltóságban som tudok más 
lenni soha, mint e törvényhatóság­
nak egyik igazés hűséges fia, kinek 
egyedüli ambíciója, hogy megváló 
suljanak azok a nemzeti ideálok, 
melyekért éu ifjú korom óta e tör­
vényhatóság tagjaival együtt küz­

döttem
s hogy beteljesíthetném azokat a 
reménységeket, melyeket ez uj ha­
táskörömhöz fűznek s mindezt oly 
igazsággal, oly méltányossággal te­
hetném, hogy változatlanul megőriz­
hetném és megtarthatnám azt a me 
leg szeretetet, melyet e törvény­
hatóság részéről mindenkor tapasz­
taltam.

Ha ez igy lehetne, ez volna ne-

kern a legnagyobb és legbecsesebb 
jutalmam mindazok között, amit va­
laha a sorstól a magam számára 
kívántam, vagy reméltem.

Ezek előterjesztése után én csak 
az ősi szokásnak hódolok akkor, 
amikor a főispáni székbe való be 
iktatásom alkalmából programúiét 
terjesztek elő, mert én abban a 
rendkívüli szerencsés helyzetben 
vagyok, hogy nemcsak az én poli­
tikai hitvallásom, hanem egész éle 
tom is mint nyitott könyv fokszik 
a mélyen tisztelt bizottság 
melynek úgyszólván minden 
jól ismeri a törvén,hatóság 
nah nagyobb része.

Én tehát csak ismétlésbe 
kozom akkor, 
hogy gróf Bethlen István 
elnök urnák őszinte igaz, 
és törhetetlen híve vagyok, 
litikája az én politikám is. 
Azt a politikát követem, melynek 
végcélja a területileg integer es 

független Magyarország, 
melyben a szabad es boldog magyar 
nemzetre a magyar szent korona 
dicsőséges fénye ragyog le. Ez volt 
ifjúkori álmom, ma is ez az én po 
litikai ideálom, ezért 
dig is, ezért fogok 
tán is.

Ezt a végcélt oly 
magasztosnak és 
egyedüli magyarnak

előtt, 
lapját 

tagjaí-

bocsát- 
amikor kijelentem, 

miniszter­
hűséges 

Az ő po­

küzdöttem 
küzdeni

ed- 
ezu-

olyszentnek, 
felségesnek s 
tartom, hogy 

én" egyszerűin nőin is hiszem, hogy 
volna magyar ember a világon, aki 
ezt a végcélt ne vallaná egyúttal a 
magáénak is; egyszerűen el sem 
íudoui képzelni, hogy magyar és 
magyar között e végcél tekinteté­
ben különbség volna.

Azt megengedni», hogy 
közök, melyekkel ki ki e célt elérni 
akarja, lehetnek különbözők, lehet 
ezeknek helyessége fölött vitának 
is helye, szóval az eszközök lehet-

az esz-

nek vitásak, de maga a végcél nem 
lehet vitás soha.

Mélyen tisztelt Törvényhatósági 
Bizottság! Igen messzire keik ne 
miniéin s szives türelmüket nagyon 
is hosszasan kellene igénybe ven­
nem, ha én a jelen alkalommal 
aprólékosan felsői ölni akarnám azo­
kat az eszközöket, mely ok kel az én 
véleményem szerint ez a szent ma­
gyar ideál elérhető : épen ezért 
méltóztassanak megengedni nekem, 
hogy én ez a kalomiml ezek közül 
csak arra a legáltalánosabb, de egy­
úttal leghatalmasabb eszközre mu­
tassak rá, amellyel szerintem ez a 
cél, — habár az ma szinte elérhe­
tetlen távolságban az akadályok 
ezrein túl csillog felénk a legtelje­
sebb bizonysággal, 
idő alatt elérhető; viszont amely 
eszköz nélkül ez a cél 
meg nem valósítható, 
közelíthető.

Ez az eszköz nem 
szer, hanem logikai 
ség és semmi más, mim :

a magyar nemset összesített 
egységes ereje.

Rettenetes összeomlásunk [s nagy 
nemzeti szerencsétlenségünk meg­
történte után ugyanis ma mar tisz­
tán áll előttünk, hogy a mi s őr nyíl 
katasztrófánkat a nemzeti erő szét- 
züllése, elforgácsolódása is széthul­
lása okozta. Mi sem természetesebb 
és mi sem logikusabb tehát, mint 
az, hogy ebből a rémes bajból csak 
a nemzeti erők összeszedése és egy­
sége menthet meg bennünket. Ma 
már csak naiv lelkek számítanak 
idegen segítségre, ellenben minden 
reálisan gondolkodó ember jól tudja, 
hogy mt idegen segítségre nem szá­
míthatunk, ez nincs ,és nem is lesz. 
Nekünk barátaink nincsenek, csak 
kérlelhetetlen ellenségeink vannak, 
nem a mi feltámadásunk, hanem 
teljes és tökéletes pusztulásunk az 
érdekük, tehát mi nem számíthatunk 
senki másra, csak az Istenre és sa­
ját magunk erejére s egy pillanatra 
se felejtsük, hogy ha mi magunk 
nem segítünk magunkon, az Isten 
se segít rajtunk.

Én szerintem tehát a leghatalma­
sabb eszközünk, mellyel a cél felé 
elindulhatunk s azt el is érhetjük, 
a magyar nemzet megmaradt 
nek összesítése és az említett 
szenfebb célunk szolgálatába 
beállítása.

Miután rámutattam politikai 
célomra s miután megmutattam azt 
az eszközt is, mellyel o cél felé ha­
ladni kívánok, egyúttal megjelöltein 
azt a programúiét is, melyet o szék­
ből követni kívánok, világos az én 
programme n, melyei e székből kö­
vetni kívánok. Röviden kifejezve.: 
Bendel, nyugalmat, békés munkál, 
jogot, törvényt, igazságot s esek 
eredményeként békességet, egyetér­

tést es összetartást akarok 
s vármegyém területén ezekért 

kívánok munkálkodni teljes szivem-

a legrövidebb

soha-soha
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bői, tsljöa srivomböl és minden erőm­
ből. Legfőbb törekvésem az lesz, 
hogy a b< kcsaég, egyetértés és 
összetartás újából elhárítsam a 
mesterséges akadályokat, írért az 
én felfogáson) az, hogy a nemzeti 
nagy összefogás útjában fekvő aka­
dályok nem tei mészetes, hanem 
mesterséges akadályok, az én ta­
pasztalatom szerint ugyanis minden 
magyár ember szereti és imádja 
haz.ajftt.

En a nagy nemzeti ideál szolgá­
latába szeretnék beállítani minden 
erőt, csak tei mészetes tehát, hogy 
én vallására, társadalmi osztályara 
tekintet nélkül örömmel és készség­
gel fogadom el mindenkinek a nem 
zet egyeteméhez való hűségét. Eo 
nem a vallása, nem a foglalkozása 
és társadalmi állása, hanem kizáró 
lag becsületessége és hazafias gon­
dolkozása szerint ítélem meg az 
embereket s nagy tisztelettel adózom 
mindenkinek, aki a nagy nemzeti 
ideálért becsületesen dolgozni és 
munkálkodni akar. Tisztában vagyok 
én azzal is, t. közgyűlés, hogy a 
nagy nemzeti gondolatban való egye­
sülést rendkívül lankasztja és lo­
hasztja az
a rettenetesen nyomasztó gazdasági 

helyzet, nyomorúság,
melyben benne élünk. Tudom én azt 
nagyon jól, hogy egyik társadalmi 
osztály mint okolja a maga szomorú 
helyzetéért a másikat, sőt meg is 
értem, mert emberi természetünkben 
rejlik, hogy valahányszor a sorssal 
vagy magunkkal megelégedve nem 
vagyunk, mindig másokat kárhozta­
tunk. Én igyekszem a társadalmi 
békétlenséget is egyengetni s engesz­
teled. Jól ismerem a tisztviselő Osztály 
rendkívül nehéz helyzetét s csodálom 
és bámulom, hogy a mindennapi élet 
gyötrő gondjaiban mégis oly híven 
kitart a nemzeti gondolat melled. 
Legyen meggyőződve a tisztviselő 
osztály, hogy abban a munkájában, 
mellyel anyagi helyzetét akarja meg­
javítani maga mellett talál.

Ismerem a földmivelő gazdatársa- 
lom áldozatkészségét. Tudom azt is, 
hogy mily súlyos terheket visel s 
boldog vagyok, hogy’ mégis a nem­
zeti gondolatban látom őket, ők is 
bizton számíthatnak az ón támoga­
tásomra.

Az ország újraépítésének nagy­
munkájában én nélkülözhetetlennek 
és rendkívül értékesnek tartom az 
iparos és kereskedő osztály teljes 
részvételét is. Tudom, hogy ingadozó 
pénzügyi helyzetünk mily képtelen 
és mily nehéz helyzetbe tartja őket, 
jogos és méltányos kívánságaik én 
nálam megértésre találnak.

Én teljes mértékben számitok úgy 
a mezőgazdasági, mint az ipari 
munkások erejére is. Hiszen ha va­
laki érzi, ők érzik legjobban, hogy 
csonka Magyarország nem ország s 
az egész ország nélkül élőtök csak 
tengődés és kínlódás. Én őket is 
kérem, hogy szeressék a hazát, mert 
hiszen az ö számukra sincs a nagy 
világon e kívül hely s ők se felejt­
sék el, hogy

bármennyire nagyszerű dolog is 
az egész világ haladásán lelke­
sülni, a mi lelkesülésünk ered­
ményes csak úgy lehet, ha a 
magyar nemzet boldogulásán 

dolgozunk
s a fényes ábrándot, mely az egész 
világot paradicsommá akarja vará­
zsolni csak az által közelíthetjük meg 
leginkább, ha munkákkal első sorban 
ezt a földet tesszük a boldogság 
kertjévé, melyet a, sors nekünk adott, 
nekünk juttatott. En nálam, aki egész 
életemet szorgos munkában töltöttem 
senki sem szeretheti, senki sem be­

csülheti jobban a munkás embereket, I 
én hozzám tehát a legteljesebb bi- • 
zalommal fordulhatnak ügyeikben, j 
bajaikban.

Ezekkel az elvekkel, ilyen utón I 
módon akarok én. f. közgyűlés a 
társadalmi békességen, egyetértésen ■ 
és összetartáson dolgozni és műn- 
kálkodni.

Most, miután már nemcsak politi- I 
kai végcélomat, nemcsak legfőbb ' 
eszközömet, hanem eszközöm meg- ; 
szerzésének módozatát is bemutat­
tam s ha ezekhez hozzáfűzöm még 
azt is, hogy az ért hatáskörömbe 
tartozó ügyekben a jog, a törvény, 
igazság és méltányosság soha el 
nem évülhető szent eszméit kívánom 
a legteljesebb mértékben megvalósí­
tani s ha kijelentem még azt is, 
hogy a nemzeti ideál mellett egy 
pillanatra sem tévesztem szem elől 
vármegyém városainak, községeinek 
és minden rendü-rangu lakosainak 
kulturális, gazdasági és szociális ér­
dekét, azt hiszem tisztán áll a mé­
lyen tisztelt törvényhatóság előtt az 
én programom, sőt tisztán áll az is, 
hogy én a főispát i székben nem a 
méltóságot, hanem az ország, a 
nemzet s vármegyém nagy érdekei­
ért a soha meg nem szűnő szorgos 
munkának nehéz terhét vettem a 
vállaimra. így bizton hiszem, hogy 
a munkához a mélyen tisztelt Tör­
vényhatósági Bizottság bizalmát, 
őszinte támogatását és értékes se­
gítségét remélhetem és megnyer­
hetem.

Az üdvözlések.
A főispán nagy éljenzéssel foga­

dott hatalmas beszéde után ü. Szabó
Installációs közgyűlés a városházán

A vármegyeházán megtartott in 
stallációs közgyűlés után a városhá­
zára ment a közgyűlésen részt vet­
tek nagy része. A városháza kapu­
jában két díszbe öltözött, kivont 
karddal álló hajdú fogadta az érke­
zőket. A följáró lépcsőjét erre az 
alkalomra szőnyeggel terítették le. A 
közgyűlési terem bejárójánál szintén 
díszbe öltözött hajdú állott. A köz­
gyűlési termet már jóval 11 óra 
előtt szinte zsúfolásig megtöltötték 
a különböző egyházak, katonaság, 
államrendőrség, a különböző állami 
hivatalok küldöttségei, az összes 
középiskolák igazgatói és a törvény­
hatósági bizottság tagjai.

A református egyház részéről Szele 
György. Uray Sándor és Baja Mihály rcf. 
lelkészek jelentek meg, a róm. kath. egy­
házat Pálffy Béla apát, a por. kath. egy­
házat Papp Gyula esperes, az ág ev. egy­
házat Farkas Győző lelkész és Ilaetidei 
Vilmos felügyelő, a katonaságot Kagerer 
József ezredes vezetésével öt tagú kül­
döttség, az államrendörséget dr Ghyczy 
Tihamér kerületi rendőrfőkapitány, dr Fe­
renczy Tibor rendőrfőtanácsos és Ságy 
Lajos rendörfólanácsos, az államrendőrség 
debreceni főkapitányság vezetője, a pénz­
ügyigazgatóságot Lánczy Gyula pénzügy 
igazgató, a posta és táviida főigazgatósá­
got Demkó jenö főigazgató, a tankerületi 
főigazgatóságot Ady Lajos főigazgató, a 
kir. Gazdasági Akadémiát Vargha Kálmán 
ignzgató, Állami Erdöhivatalt Szabó Jó 
zsef min. tanácsos, az állategészségügyi 
főfelügyelőséget Kondor Mihály főfelügyelő, 
az üzletvezetőséget Balás Karoly üzlet­
vezető, a kir. kulturmérnökséget Jármy 
Tamás, a dohánygyárat Czeue Józsei igaz­
gató, az állami lakáshivatalt dr Sebess 
Jenő és dr Farkas Elemér, a Mezőgazda­
sági Kamarát Racz Lajos igazgató, a Ba­
ross Szövetséget dr Keltesz István és dr 
Dávid Géza, az Ipartestületet Varjassy 
István és Varga Lajos képviselték. Hajdú 
vármegye Képviseletében Pákozdy Sándor 
alispán, dr Nábráczky Béla főjegyző és 
Csiha Endre aljegyző jelentek inig, míg a 
Kereskedelmi és Iparkamarát Szent-Kirá­
lyi Tivadar és Radó Rezső képviselték.

A közgyűlési terem karzatát a hölgyek 
szárnál a tartotta fenn a városi tanács.

A főispán eskütétele.
Jóval 11 óra után érkezett meg 

a város fogatán dr Hadházy Zsig­

Lajos bizottsági tag emelkedett szó­
lásra. Beszédében foglalkozott a li­
beralizmussal, majd rátért a nacio­
nalizmus és internacionalizmus har­
cára s megállapította, hogy ez a 
harc a nacionalizmus diadalával fog 
végződni.

I)o szükséges is, hogy Magyar­
országon mindenki nacionalista le­
gyen, mert csak igy lehet a reánk 
váró nagy munkát elvégezni. E ve­
zetők egyike Hadházy Zsigmond, 
akinek szeplőtlen tiszta jellemét, be­
csületes múltját és nagy képességeit 
mindenki ismeri. A vármegyei tör 
vényhatóság nevében őszinte lelke­
sedéssel, bizalommal és szeretettel 
üdvözli az uj főispánt, akinek mind­
nyájan hű követői akarnak lenni.

Ezután dr Nábráczky Béla fő­
jegyző a varmegyei tisztikar nevé­
ben üdvözölte az uj főispánt s biz­
tosítja arról, hogy áldásos munkás­
ságánál mindig maga mellett fogja 
találni a vármegye tisztikarának 
minden tagját.

Kálmán Lajos bizottsági tag a 
vármegye közönsége nevében üdvö­
zölte a főispánt, akinek törzsökös 
hajdú eredete, jogi képzettsége és 
egyéb kiváló tulajdonságai predesz­
tinálják erre az állásra.

Végül Gall János indítványára a 
közgyűlés kimondotta, hogy a köz­
gyűlésen elhangzott beszédeket jegy­
zőkönyvben örökítik meg. Az elnöklő 
főispán ezek után a közgyűlést be­
rekesztette.

Dr Hadházy Zsigmond főispán ez- 
után hivatalában fogadta a vár­
megyei tisztviselökar küldöttségét, 
továbbá a jegyzői kar tisztelgését.

mond főispán. Megérkezte után Csóka 
Sámuel h. polgármester megnyitva 
a közgyűlést, üdvözölte a megjelen­
teket. Dr Vargha Elemér felolvasta 
a főispáni kinevezésről szóló belügy­
miniszteri leiratot, melyet a köz­
gyűlés egyhangúlag tudomásul vett.

Ezután Nagy József ny. pénzügy- 
igazgató\ezetésével küldöttség megy 
az uj főispánért, akit a terembe­
lépés alkalmából nagy éljenzéssel 
fogadnak.

Csóka Sámuel h. polgármester fel­
kérésére dr Hadházy Zsigmond fő­
ispán letette a hivatalos esküt, mely­
nek szövegét dr Vargha Elemér tb. 
főjegyző olvasta. Az eskü elhang­
zása után dr Hadházy Zsigmond el­
foglalta az elnöki széket és meg­
tartotta székfoglaló beszédét.

A főispán székfoglaló beszéde.
Nagyságos polgármes ur! Tekin- 

. tetős törvényhatósági bizottság .' Ami­
dőn a Kormányzó ur legmagasabb 
elhatározásából a most letett eskü 
után Debrecen sz. kir. város föis- 
páni székét elfoglalom, méitóztassék 
megengedni, hogy a legteljesebb 
magyaros őszinteséggel bevalljam és 
kijelentsem, hogy én Debrecen sz. 
kir. város főispáni állásának elfoga­
dására csak igen nehezen határoz­
tam el magamat. Ennek oka kizá­
rólag az volt, hogy én nagyon jól 
ismerem azokat a súlyos ellentéte­
ket, amelyek Debrecen városában 
úgy politikai, mint társadalmi téren 
fennforognak és ennek az ellentétnek 
ütközőpontjába belejutni kedvem 
egyáltalán nem volt és ezt nem is 
ambicionáltam. Hogy mégis vállaltam 
ezt a súlyos kötelezettséget, annak 
két oka van: Az egyik a közérdek 
parancsa. A m. kir. kormány a köz­
érdekre való hivatkozással igy kí­
vánta, igy akarta és én doferaltam. 
Akaratomat az ö akaratáuak'alá- 

, rendeltem, mert felfogásom az, hogy 
! mindenki, akit végzete a politika te- 
| lére vezetett, ha csak lelkiismere­

tével súlyos összeütközésbe nem ke- 
I rül. a közérdek parancsát teljesíteni 

köteles. A másik ok az, hogy aki e 
nehéz feladatra vállalkozik annak e

1 feladat teljesítésére bizalomra van 
szüksége önmagához és én bízom 
magamban abban a tekintetben is, 
hogy a főispáni méltóságot meg tu­
dom óvni attól a nem neki jutó sze- 

' roptöl, hogy a mindennapi politika 
apró-cseprő dolgaiba beleavatkozzék 
(Éljenzés).

Magamban bíztam, amikor elhatá­
roztam magam, de remélem és biz- 

■ ton hiszem, hogy Debrecen nagy 
| múltú és hazafias polgársága úgy 
1 fog fogadni, mint magyar a magyar 
! embert és akiről eleve feltételezte 

azt, hogy 
erejét az ország, a nemzet, a város 
és a nagy közérdek szolgálatába 

állította
és ha látni fogják, hogy én a jog, 
a törvény, az igazság és a mélta 
nyosság alapján állok, támogatni 
fognak, sőt idők folyamán talán bizal­
mukra is érdemesítenek. (É'jenzés.)

Ezek voltak azok az okok, ame­
lyek elhatározásomat eldöntötték és 
én abban a hitben és reményben 
vagyok, hogy a közérdek parancsa 
és az említett bizalom egész bizto­
san fog vezetni engem azon az 
utón, amelyen most elindultam.

Ezek előrebocsátása után, mélyen 
tisztelt közgyűlés méitóztassék az 
én szives üdvözletemet és nagyra­
becsülésem kifejezését fogadni és 
egyben méitóztassék megenged ii, 
hogy a lehető rövidséggel megis­
mertessem a mélyen tisztelt 
bizottsággal az én politikai állás­
foglalásomat. (Halljuk, halljuk !)

A főispán beszédének további ré­
szében kifejezte programmját, amit 
á vármegyeházán tartott székfoglaló 
beszédében már részletesen előadott.

A főispán beszéde után Csóka 
Sámuel h. polgármester a következő 
beszédet mondotta:

A polgármesterhelyettes üdvözlő 
beszéde

Méltóiágos Főispán Ur I Méitóztassék meg­
engedni, hogy midőn Méltóságod törvényható­
ságunk főispáni székét elfoglalja, kifejezésre jut­
tassam azt az őszinte megnyugvást, amely mind­
nyájunkat eltölt mos», amikor Méltóságod ezt a 
díszes, de ma súlyos terhekkel járó tisztséget 
átveszi.

Meg vagyok ugyanis győződve arról, hogy 
mindazok a reményei, amelyek Méltóságod ki 
fejtendő működéséhez fűződnek, valóié válnak, 
teljesedni fognak Meg vagyunk győtődve, hogy 
abban a ma mindenki előtt egyetlen célt szol­
gáló munkában, melynek nemessége átórzésétől 
és sikere biztosságától át van hatva minden 
magyar ember, Méltóságod hathatós támogatá­
sára bizton számíthatunk.

Ez a munka nagy és nemes. A célnak, 
amelyre irányul, mindnyájunk előtt a legszen 
tebbnek kell l-nni. Ha a gondok, súlyos meg­
próbáltatások, eldöiabolt hazánk sorsa felett 
panaszunkat ajkunkra újra és újra vissza is hoz­
zák : nem szabad engednünk, hogy csűggedésre 
hajlítsanak bennünket. Nem szabad, mert a 
ránk váró munka sürgős s vágyaink egyetlen 
célja halasztást nem tűrhet- S itt, ebben u mun­
kában, ennek a célnak elérésére irányuló törek­
vésünkben meg kell semmisülni végre az egyéni 
és a pártérdekeknek s végre egymás megértése- 

i ben, eres hittel, bizalommal, telj’s elszántság- 
I gal, n legmesszebbmenő áldozatkészséggel, vállat 
' vállkoz vetve együtt kell működőié mindenkinél;, 
! legyen az bármelyik politikai párthoz, társa- 
; dalmi osztályhoz, vallásfelekezethez tartózó, ha 
> magyarnak vallja magái!

Méltóiágos Főispán ur I Hazánk történeté­
ben az átkos kezektől ránk kényszerűéit béké­
vel egy uj korszak kezdődött meg. Egy fájdal­
ma? korszak, melynek létesítői vérig sebeznek 
bennünket. Mi azonban, ha földig sújtana!', 
földig tipornak is bennünket, uj és uj ejot 
gyűjtve, elszántan a bizakodón nézünk kemény 
sofsuiikkol szembe. Mert nekünk egyetlen va­
gyunk, célunk csak az lehel, art« törekedni, 
hogy hazánk történetében ez a fájdalmas kor­
szak mielőbb lezármék! S erős karunk, erős 
hitünk, mirrdrnre kész ehzántságunk biztat ben 
nünket, hogy hazánk újból naggyá teremtésér« 
irányu'ó munkánk eredményét mi még meg fog­
juk, mert meg »karjuk érni !

Méltóeágos Főispán ur I Ez az a munka, e 
az « törekvés, amelyben Méltóságodnak. jn’e,r 

• az állami hatalom képviselőjének székéből ki-
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vesére Isten áldását kérem.

Csóka Sámuel h. polgármester 
éljenzéssel fogadott beszéde után 
Sz. Kun Béla üdvözölte dr Hadházy 
Zsigmond főispánt a törvényhatósági 
bizottság nevében, majd beszédének 
elhangzása után az uj főispán 4. j0 
lenvoltak lelkes éljenzése között be­
zárta a közgyűlést.

Küldöttségek
A közgyűlés befejezése után dr 

Hadházy Zsigmond főispán a pol­
gármester szobájában fogadta az 
egyházak, katonai és polgári ható- I 
ságok és testületek üdvözlő kül- ■ 
dötlségeit.

A debreceni ref. egyház, egyház- j 
kerület és kollégium küldöttségét 
dr Baltazár Dezső püspök, a róm. 
kath. egyház küldöttségét Pálffy 
Béla apát, a g. kath. egyház kül­
döttségét Papp Gyula esperes, az 
ág. ov. egyház küldöttségét dr 
Haendel Vilmos, a katonaság kül­
döttségét Kagerer József ezredes, 
az államrendörség küldöttségét Ságy 
Lajos rendőrfőtanácsos, a pénzügy-

igazgatósig küldöttségét Lauczv 
Gyula pénzügy igazgató, a posta és 
avirda főigazgatóság küldöttségét 

1 emkó ,|0„ő főigazgató, a laukerü 
lett főigazgatóság küldöttségét Adv- 
Lajos főigazgató, az allami erdő­
hivatal küldöttségét Szabó József 
min. tanácsos, a Kir. Gazdasági 
Akadémia küldöttségét Varga Ká 
roly igazgató, sz állategészségügyi 
főfelügyelőség küldöttségét Kondor 
Mihály főfelügyelő, az üzletvezotő- 
ségét Balás Karoly üzletvezető, a 
kulturméruökségét Jarmy Tamás, a 
Dohánygyárét Cz.eka József igáz 
gató, az állami lakáshivatalét dr 
Sebess Jenő, az ügyvédi kamaráét 
Márk Endre, A Baross Szövetségét 
dr Kertész István, a Gazdasági 
Egyesületét Jéna István elnök, "a 
Csokonai Körét dr Pap Károly, 
ipartestületét Varjassy István,
Csokonai színházét Kardosa Géza 
igazgató és végül a városi tisztvi­
selők küldöttségét Csóka Sámuel h. 
polgármester vezette a főispán elé.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán 
a hozzá intézett üdvözlő szókra vá­
laszolva kijelentette, hogy ahhoz a 

- munkához, m«’yet Debrecenben vé- 
| gezni akar, i.indnyájuk támogató- 
i sát kéri, mert munkája csak akkor 
j lesz sikeres, ha támogatásra talál 
I Debrecen társadalma körében.

mogujhodás a kommunizmus letöré­
sét épen a magyar rendőrség és a 
magyar ifjúság teremtette meg. Ezt 
az ifjúságot és ezt a rendőrséget 
egymással szemben állítani nemcsak 
bogy bűn, hanem nem is engedhet­
jük meg és uem is fogjuk meg­
engedni.

(Az elnök rendreutasit több or­
dítozó vöröset)

Csilléry : Követeli hogy 
azt a sajtói, amely 'azt az uszítást 

végzi, tiltsák be egy Időre
Kén a belügyminisztert, járjon 

cl a rendőri vizsgálat Ügyében, mert 
a rendőrség saját ügyében nem hi­
vatott eljárni. A magyar ifjúság

az

Csak egyféle jogrend lehet Magyar­
országon, a nemzeti jogrend

Csilléry András elégtételt követel az ifjúságnak a ma­
gyar közvélemény nevében — A belügyminiszter szigorú 
vizsgálatot és a visszaélések megtorlását ígéri - Bethlen 
István a destruktív sajté izgatásai ellen — Agrársznciális 

törvény javaslatok tárgyalása
A mai ülést háromnegyed 12 után kásság fokozottabb védelmét igyek- 

nyitolta meg Srcllovszky Béla el- | szik előmozdítani.
nők.

Az általános erdészeti alapról, az 
erdőbirtok hitelről és a hágai ópium 
egyezmény becikkelyezéséről szóló 
törvényjavaslatot harmadszori olva­
sásban elfogadja a Ház.

Következik a 
gazdasági munkáslakások építéséről 
és az állami támogatásról szóló tör­
vényjavaslat általános tárgyalása.

Marschall Ferenc’ ismerteti a 
törvényjavaslatot.

Szeder Ferenc és Kiss Mony bért 
felszólalása után Nagyatádi Szabó 
István földmi velésügyi miniszter emel­
kedik szólásra. Utal az 1907 ben 
megindított akcióra, amelynek: crod- 
ményoképen több mint 6700 kis la­
kás épült. Sajnos az az akció most 
megakadt. A múlt hibája, hogy a 
munkáslakások építését nem fejlesz 
tették ki kellő mértékben.
Ha már 50 ezer házhelyet osztottak ki
a kis emberek között.

A Ház ezután a törvényjavaslatot 
általánosságban mint részleteiben 
elfogadta.

Kállay beterjeszti az 1922. évi 
XVII. t. cikkről a 10 ezer milliós 
állami építkezés felhasználásáról, az 
országos pénzügyi tanács 1922. évi 
működéséről, a háború előtti adós­
sággal összefüggő egyes kérdések 
rendezéséről szóló jelentését. Majd 
áttérnek a 
gazdasági viszonyokból felmerülő 
ügyben a közigazgatási hatóság ha­

táskörébe tartozó eljárás 
szabályozásáról szóló törvényjavaslat 
tárgyalására.

Szabó Sándor ismerteti a javas­
latot.

Azt akarják, hogy a munkások és 
a munkaadók a bizottságokban egy­
formán legyenek képviselve. — Igy 
akarják megindítani a békés termelő 
munk-át. A törvényjavaslat a mun-

Többek lényegtelen felszólalása 
után az elnök napirendi javaslatot 
tesz, majd áttérnek a sürgős 

interpellációkra.
Csilléiy András: Nem akar határt 

vonni a rendőrség és a diákság kö­
zött, hanem megakarja nyugtatni a 
közvéleményt A nyomorúsággal 
küzdő diákság a gyűjtések alkalmá­
val még nem gondolt arra, hogy 
vére hullr.tásával fog a gyűjtéshez 
hozzájárulni. Az ifjúságot a legszebb 
reményok töltötték el, amikor a ma­
gyarok nagyasszonya Horthy Mik- 
jósné megjelent 
(Szűnni nem akaró taps a jobb­
oldalon.)

Az ifjúság, a nemzet eszmény­
képe nem méltó arra, hogy ilyen 

sérelmek érjék.
Furcsának találja, hogy ugyan­

ekkor a legerősebben védik azokat, 
akik az országot elvesztették s 
tönkretették. Ilyen jogrend nem kell. 
Csak egyféle jogrend lehet Magyar­
országon, a nemzeti jogrend. (Szűnni 
nem akaró taps a középen és a jobb­
oldalon.)

Csilléry: A március 15-iki ünnep 
ség után az ifjúság nemzeti lelke­
sedéstől felbuzdulva zárt sorokban 
a legnagyobb rendben a nemzeti meg 
ujhodás kettős sajtóorganuma, a 
Szózat és a Nép elé akart vonulni, 
hogy szeleteiének és hálájának ki­
fejezést adjon. Érthetetlen és hely­
telen, hogy amikor semmiféle rend­
bontás nem történt, rendőri attak 
verje őket széjjel. Itten nem is a 
rendőrség hib<^, hanem az a rend­
szer, amely nap nap után egyre szo­
morúbb helyzetbe dönti ezt az or­
szágot.
Bendszeres uszítás folyik itl reggel, 

délben este
a sajtóban, amely a rendőrséget és 
az ifjúságot szembe akarja állítani 
egymással. Az 1919 iki nemzeti

adományaival.

nem tudja elképzelni, miért kell 
taktikai okokból a nemzetrontó 
sajtót körömszakadtáig védeni, kéri 
ennek a sajtónak a beszüntetését.

Kívánjuk az egész rendőrség re­
organizációját. Kívánjuk, hogy a 
rendőrségi testület bon az orkölc-i jog­
rend legyen irányadó. Követeli, hogy a 
rendőrség köréből távolítsák el az 

oda nem való elemeket.
Tudja, hogy a belügyminiszter a 

legerélvesebb vizsgálatot fogja meg 
indítani és meg vau győződve róla, 
hogy a vizsgálat eredménye az if­
júságra és a rendőr-égre megnyug­
tató lesz. Meg keli becsülni az if. 
juságot, mert erre

a bajtársi egyesületekbe sorakozott acélos karú 
húszezer magyar ifjúra a nemzet érdekében még 

szükség lesz.
A márciusi ifjúságnak indokolat­

lan megsértéséért megtorlást követe). 
Interpellációját ebben az ügyben in­
tézi a belügyminiszterhez.

Következő interpelláló Benedek 
János. Amikor szólásra emelkedik

diszkeresztyén
közbekiál.ásokkal fogadják.

Benedek kifogásolja, hogy az ifjú­
ság engedély nélkül tartott felvonu­
lást akkor, amikor a szociáldemo­
kraták felvonulását betiltották. A 
Petőfi Ünneplésekor énekelt Erger 
Berger szerinte anakronizmus. El­
válj a a belügyminisztertől, hogy a 
rendet minden vonalon helyreállítja.

Rakovszky Iván belügyminiszter a 
leghatározottabban kijelenti, hogy 
minden meg nem engedett felvonu­
lással szemben a rendőrség hivató 
sából kötelessége fellépni. A másik 
kérdés, az a bizonyos aniinozitás, 
amellyel az ifjúságot kezelik. Le 
kell szögezni, hogy ezzel a két al­
kalommal 
az ifjsság tulajdonképeu semmiféle 

kihágást nem követett el
Teljesen téves nyomon járnak 

azok, akik az ifjúságnak forradalmi 
mozgolódásáról beszélnek.

Semmi ok nincsen arra, hogy el­
fogultsággal és gyűlölködéssel ke­
zeljük az ifjúság viselkedését. A 
rendőrség is kötolességszerüen tette 
meg az intézkedéseket és kirendelte 
a karhatalmat. A rendőri jelentések 
azt mondják, hogy azért volt szük­
ség a rendőrök fegyverének alkal­
mazására, meit a rendőröket bán­
talmazták, mielőtt fegyverükhöz 
uyultak volna.

E jelentésekkel szemben komoly 
vádak merültek fel, melyeknek 
egyike szerint ugyanis a rendőrség 
teljesen oktalanul járt el a tüntetés 
feloszlatása alkalmával. Brutalitást 
követett el, noha a rendőröket nem 
bántalmaztak. A másik vád az, hogy

a jelentések hamis adatokon 
épülnek fel.

Az ifjúság küldöttségeinek azt vá­
laszolta, hogy komoly vádak merül­
tek fel, amelyeket vizsgálat tár­
gyává fog tenni.

Igenis a rendőrség tekintélyét meg 
fogja és meg is akarja minden tá­
madással szemben védeni. Ha azon­
ban a testület tekintélyét biztosítani 
akarja, akkor-a felmeiült vádakat 
meg kell vizsgálnia Érnek a vizs­
gálatnak az a célja, hogy kiderítse, 
voltak-e olyan közegek, akik talán 
szabálytalanságot követtek el és ha 
igen,

a fegyelmi eljárást ellenük 
megindítsuk.

Az előző oldalról azt a követelést 
állították fel, hogy ezzel a vizsgá­
lattal kapcsolatban egyes rendőr­
tisztviselőket bocsássák el. Ezek a 
tisztviselők állami tisztviselők aki­
ket minden további ok nélkül elbo­
csátani egyszerűen nem lehet.

vissza- 
szomorú 
a tudat-

Ezeket a vádakat a legszigorúb­
ban ős a legpártatlanabbul fogja 
megvizsgáltatni és annak rendje ps 
módja szerint 
a fegyelmi jogszabály szerint fog 

eljárni
'fessék úgy az egyik, mint a másik 
oldalon a kivont kardokat 
helyezni a hüvelybe és a 
incidenst simítsuk el abban 
ban, hogy’

ha visszaéléseit történték, azok 
meg fognak toroltatni.

Csilléry válaszában a maga részé­
ről is helyeselni tudja, hogyha eb­
ben a kérdésben megtörténik a re­
vízió és ö is óhajtja, hogy ez a 
rendőrség és ifjúság közti ellentét 
megszűnjön. A választ tudomásul 
veszi.

Gróf Bethlen István miniszterel­
nök reflektál Csilléry interpelláció­
jának a sajtóra vonatkozó részére. 
Két három hónappal ezelőtt az 
ügyészségnek kiment az utasítás az 
izgatások ellen, a sajtóban mégis 
tovább folyik az izgatás. Épen ezért 
ő a főügyészt magához kérette és 
utasította, hogy a 
járjon el.

Ezután a Ház a 
válaszát tudomásul

Gieger Miklós a
Komáromban tartott népgynlóiek 

miatt
interpellál. Elmondja, hogy gróf 
Ksebelsberg Kunó se hideg, se me­
leg politikáját ma senkisem helye­
selheti.

Kérdi, van-e tudomása a belügy­
miniszternek arról, hogy folyó hó 
18 án Komáromban engedélyezett 
népgyülést 10—15 főből álló cso­
port megakadályozta s hajlandó-« 
ebben az ügyben sürgősen intéz­
kedni.

Rakov-zky Iván belügyminiszter: 
A rendőri jelentésből és a jelen­
volt szemtanuktól is úgy értesül, 
hogy a megzavart komáromi nép- 
gyülésen körülbelül 800 ember je­
lent meg, ennek egyharinada Be- 
niczky párti, a másik harmada 
Klebelsberg párti, a harmadik része 
pedig a véletlenül arra járó embe 
rekből verődött össze.

A felháborodást azonban az 
okozta, hogy a

Himnusz éneklése közben többen 
nem vették le a kalapjukat

Amikor Beniczky nem tudott szó­
hoz jutni, Rassai felhívta a rendőr 
tisztviselőt, hogy távolítsa el a 
zajongó csoportot. Miután a zajon- 
gók tömege többségben volt, a 
rendőrtisztviselő nem tehetett sem­
mit. Két nagy csoport vonult itt fel 
a gyűlésre, amely verekedéssel akarta 
elintézni az igazságot. A rendőrség 
erre a gyűlést feloszlatta. A belügy 
miniszter válaszát a Ház többsége 
tudomásul vette.

legerélyesebbou

belügyminiszter 
vette.

t4mog.ti.it
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atrocitások

1, usa* agy darab kítlöii- 
véleynény. A debreceni kisded 
Rassai-pártuak héberszellemii szó­
csöve, mely’ mind a háromszáz pél­
dányának tetején az Egyetértés címet 
viseli, cikket közölt egy ifjú óriás­
tól. A beszéd és értelemgyakorlat 
a bajtársi szolidaritást kritizálja, 
mely azért is könnyű Írójának, mi 
vei maga tagadta meg egyedül a 
szolidaritást és ennek következtében 
bizonyos morális magaslatról figyeli 
az eseményeket. Ennek tudatában 
ki is jelenti, hogy nem szándékozik 
figyelembe venni a szolid bis oldal­
ról jövő válaszokat. Hát emiatt egy­
általában nem fogunk kétáégbee-ni 
és nem érezzük magunkat úgy, mint 
akikre rácsukódik a filoszemita libe­
ralizmus csapó-ajtaja. A benyújtott 
iskolai dolgozattal azonban kényte 
lenek vagyunk érdem szerint is fog­
lalkozni. Ha jól áttanulmányozzuk a 
cikket, azt tapasztaljuk, hogy a cikk­
íróval szemben van egy súlyosbító 
és egy enyhítő körülmény. Súlyosbító 
körülmény, hogy magyar származása 
ellenére ilyen zsidóbarát és magyar 
kollégáit bce-ületébeu sértegető cik­
ket közölt egy Rassai-párti lapba. 
De vau egy enyhítő körülmény is — 
és ez az, hogy nem tudja magát

Héber különítmények terrori­
zálják a magyar ifjúságot 

Gyáva orvtámadás a Hatvan-utcában — Zsidó 
merényletek országszerte 

védtelen egyetemi hallgatónak s 
boxerrel, botokkal ütlegelni kezdték.

A fiatalember védekezni próbáit, 
de a túlerővel szemben tehetetlen 
volt. A gyáva orvtámadók csak ak 
kor menekültek el, mikor a segély­
kiáltásra többen közeledtek. Marko- 
vicsnak az ütések következtében 

három ujja eltörött, 
úgyhogy az égj etetni klinikán tet­
ték gipszbe az eltörött ujjakat, 
azonkívül a fején s felső testén 
szenvedett súlyosabb sérüléseket. A 
gyalázatos orvtámadás, amelynek 
eredete és célja teljesen világos, az 
egyetemi ifjúság körében igen nagy 
felháborodást, és elkeseredést váltott 
ki, s csak fegyelmezettségüknek 
köszönhető, hogy azonnal 

megtorlással nem éltek.
Az orvtámadás ügyében különben 

a rendőrség megindította a 
gálatot.

Az egész országban . .
Hasonló események hírét jelentik 

az egész országból, mindenfelé zsidó 
különítmények garázdálkodnak. — 
Budapesten Geb inger József és 
Fehérváty Ferenc orvostanhallgatók 
gyanútlanul ballagtak hazafelé, a 
mikor öten támadták meg őket. Ez 
történt déli 12 óra tájban. — Az öt 
támadó, kik között zsidók is voltak, 
a két egyetemi hallgatót becsmérlő 
kifejezések közt ütlegelték fejbe, 
hátba sőt Geiringer Józsefet a 
foldreteperték és az egyik támadó 
sarkával jobbszemen rúgta.

Ez a gyalázatos újabb merénylet 
a magyar ifjúság ellen az ottani 
zsidóság szemeláttara történt, akik 
nem átallották röhögni és kacagni 
ezt a szomorú esetet, sőt akadtak 
olyanok is, akik buzdították és bá­
torították a támadókat.

A debreceni főiskolai ifjúság, mint 
a Hajduföld megírta a budapesti 
véres események kapcsán teljes szó 
lidaritást vállalt a budapesti főis­
kolai hallgatósággal s hétfői nagy­
gyűlésükön kimondották, hogy mind­
addig nem engedik be előadásra a 
zsidó hallgatókat, mig az ifjúság 
teljes elégtételt nem kap. A debre 
ceni egyetemen az elhatározásnak 
teljes erővel érvényt szereztek. A 
Kollégium s a DMKE előtt diákör- 
ségek táboroztak s kellő igazolás 
nélkül senkit sem engedtek be, zsidó 
hallgatót pedig egyáltalában nem. 
Rendzavarás sehol sem fordult elő, 
az ifjúság a legnagyobb fegyelme­
zettséggel viselkedik.

A zsidók legújabb gaztette
Míg a keresztyén egyetemi ifjúság 

a legnagyobb fegyelmezettséget ta 
nusitja ős sehol a legkisebb rend­
bontást, bántalmazást sem követte 
el addig a zsidók felháborító gaz­
tettel tettek koronát eddigi alattomos 
munkájukra.

Hétfőn éjjel több zsidó orvul meg­
támadott egy Csaba bajtársi egyesi! 
let kötelékébe tartozó egyetemi hall­
gatót és véresre verte. Mar kavics 
György 11. éves orvostanhallgató, 
aki az orvoskari Csaba bajtársi 
egyesület leventéje, hétfőn o-te 8 
ólakor hazafelé tartott. Markoviéi 
a bajtársi egyesület tányérsapkáját 
viselte. A zsidónegyedben, a Hatvan­
utca ős a Reáliskola-utca sarkán 
egy, körülbelül öt főből álló csapat, 
amelynek tagjairól leritt a jelleg­
zetes zsidó faji vonás, hirtelen kö­
rülvette a gyanútlanul haladó egye 
térni hallgatót:

— Üsd a tányérsapkát!
— kiáltott az egjik, a következő 
pillanatban mind az öt nekiesett a 
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Ä G 4 W I íÁ rt C Debrecen legrégibb ékszerüzlete kirakatát, 

■ » V wlj Cl OI 6 W w nagy raktárát és olcsó árait Széchenyí-n. 1.

elég szabatosan kifejezni. Ki tudja, 
talán nem is igy értette ? Mert le­
het valaki igazan jó magyar, anél­
kül, hogy írni tudna . . Kénytele­
nek vágjunk a dolgozatára három­
negyedest adui.

— Kiszti/iarid. Aléltóságos 
l r! A liberális loyalilás, vagy ha úgy 
tetszik, loyális liberálizmus valóság­
gal orgiáját ülte egy végtelen ud­
varias köszöntésben, mely Öcsekély- 
ségének, az Egyetértés felelős szer 
kesztőjének ajkáról röppent el, ami 
kor a Baltazár Irodalmi és Nyomda- 
Vállalat nevében a főispáni installá­
ción igy üdvözölte Baltazár Dezsőt:

— Kisztihand, Méltósdgos Ur 1
Valóban csodálkozunk ennyi loja­

litás hailattára, hiszen az Egyetértés 
ugyanabban az időben jelentette ki, 
hogy’ nemcsak a helyesírást nem 
veszi semmibe, hanem a — főispáni 
intézményt és egyéb középkori mél­
tóságokat sem. A szokatlan üdvözlés 
azonban kezet csókol egy méltóság­
nak, méghozzá — németül. Ekkora 
nyelvtudást igazán nem vártunk 
volna még olyan müveit embertől 
sem, mint amilyen a liberális lap­
vállalatot reprezentálja. De hát kár 
is ezen nevetni. A körülálló hallga­
tóság körében ugyanis kialakult az 
a komoly vélemény, hogy az üdvözlő 
férfiúnak a Baltazár-társaságban ez 
volt a székfoglaló értekezése.

V1Z.S-

ü Stinnes-fsoport vállalja Kisázsid ujjáÉpitését
Előtérben a rajnai köztársaság kikiáltása — Szigorítják 
a measzállott terű eten a vámellenőrzést - A szerb 

választások
Franciaországban nagy izgalmat 

keltett az a Konstantinápolyból ér 
kőzett hir, mely szerint Stinnes Hugó, 
az ismert nevű németországi nagy­
iparos, aki óriási iparvállalatairól 
ismeretes, legközelebb egy kikül­
dött bizottsággal Konstantinápolyi« 
érkezik és a török adósságokat el­
ismerve, Kisázsia újjáépítését meg 
kezdi. Ez a híresztelés vagy diplo­
máciai fogásnak készül, mely arra 
hivatott, hogy 
Franciaországot Törökország iránti 
barátságos érzületéből kimozdítsa 
vagy pedig nagyszabású német műn 
kálatok idöelötti nyilvánosságra ho­
zása. Mindkét eshetőséget mérte 
gelve megállapít ható, hogy ez a hir 
a mai külpolitikai helyzet újabb 
alakulására döntő fonto-Sággal bírhat.

Angol iapjelentésok szerint Lou 
cheur legutóbb javaslatot tett 
a rajnai független1 köztársaság meg 

alakítására
és annak Németországtól való el- 
szakitására. Óriási bonyodalmat 
idézne elő enuok a tervnek megva­
lósítása, amely Németország mai 
helyzetének a népszövetség alá való 
rendelését jelentené.

Berlini jelentés szerint Rosbach 
egykori szabadcsapat parancsnok la­
kásán nagyobb összejövetelt tartot­
tak, amelyet a rendőrség meglepett 
és Rosbacbot letartóztatta, ügy lát­
szik, Németországban a helyzet ki­
élesedése folytán 
a szabadcsapatok újra mozgolódni 

kezdenek.
Düsseldorfban Zimmermann egye 

temi hallgatót, a nacionalista pro-

íz orszá*» magyar diáksága 
imponáló nyugalomban várja 

az elégtételt
Liberális provokáció Debrecen szervezett 

inagjar ifjúságával szemben
mában bánunk mindenkivel, nincse­
nek megvédve azonban attól, hogy 
a.üdóbarát-iiberális érzelmű emberek­
től kiinduló támadásban ne legyen 
részük. Ma délután öt óra tájban 
Karai Sándor kollégiumi igazgató tá­
madt rá a kapuk előtt őrségen levő 
bajtársi egyesületi tagokra és durva, 
reprodukálhatatlan szavakkal kelt ki 
a maguk igazát védő egyetemi hall­
gatókkal szemben. A teljes fegye­
lemben és rendbon álló keresztyén 
magyar diákokat bolsovizmussal s 
hasonló kvaiifikálhatatlan sértések­
kel illette. Az ifjúság körében nagy 
megbotránkozást keltett az inzultus, 
amely ellen illetékes helyen fognak 
orvoslást keresni.

A budapesti egyetem’, hallgatók 
bajtársi egyesületeinek tizenkettes 
központi bizottsága, mint ismeretes, 
elhatározta, hogy amig elégtételt 
nem kap a március 15. és 16-án a 
keresztyén egyetemi hallgatókon el­
követett sérelemért, 
az előadásokra zsidó hallgatót nem 

fognak beengedni.
Ezt a határozatot a debre­

ceni Tisza István-tudományegyetem 
bajtársi egyesületei is magukévá 
tették s kedden reggel óta az egye 
temi épületek kapuiban diáaörségek 
állanak, akik minden bemenőt és ki- 
jövőt igazoltatnak. Úgy a budapesti, 
mint a debreceni egyetemi ifjúság 
imponáló nyugalommal várja az elég 
tételt s óvakodik minden rendzava 
rostál s semmiféle erőszakos fellépést 
nem provokál.
Durva támadás az egyetemi hallgatók 

ellen.
Bár a Kollégium előtt álló egye­

temi hallgatók a legudvariasabb for-

TOKAIII 
fűszer, csemege 

italok 
nagy raktára 
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paganda vezetőjét, francia hatóságok 
letartóztatták. A Sinoets szerkesztő 
elleni merénylet ügyében a rendőr­
ség teljes erővel nyomoz. A „fin­
nische Republik“ nyomdájának vé­
delmére külön intézkedéseket tettek.

Újabb jelentések szerint a meg­
szállott területeken a vám ellenőrzés 
különösen szigorú lesz. A vonato­
kat 5 óránál tovább feltartóztatják. 
A francia katonák gyilkosait nyo­
mozzák. Fourni: r tábornok falraga­
szokon kihirdette, hogyha a gyil­
kosok kézre nem kerülnek, akkor

Essen városára pénzbírságot 
vet ki

Az esseni törvényszék elnökének 
letartóztatása ellen átiratban tilta­
koztak Fournier tábornok előtt az 
összes esseni ügyészek, bírák és 
tisztviselők.

A török, békeszerződésben
Olaszország ellenjavaslatokat 

nyújtott be,
amelyeket lord Carson elnöklésével 
szerdán összeülő gyűlésen fognak a 
szövetséges szakértők megtárgyalni.

A jugoszláv választások Posies 
miniszterelnökre kedvezően folytak 
Ív. Az alkotmány megváltoztatását 
követelő ellenzék 115 szavazatot ka­
pott, euuek ellenében a mai erő­
szakos alkotmányt követelő, vagyis 
kormánypárti képviselők száma 160, 
Ismeretlen pártállásé körülbelül 20 
képviselő. A választás eredménye 
előrelátható volt, mert mindenki 
meg volt arról győződve, hogy Ba­
sics akaratai érvényesíteni fogja a 
legnagyobb terror árán is.

— Társadalmi és egyesületi 
élet. A Sít. Erzsébet Nőegylet ka- 
laptanfolyamot tart egy budapesti 
tanerő vezetése mellett, április 9 én 
a kath. gimnázium egyik termében. 
Jelentkezni lehet özv. Engesser Jó- 
zsefnénél, Timár-u. 5.

Húsvéti Csokoládé, Bonbonok
Teák, Fúrnom, likőrök, cognacok. 

Puzsgök, borok.
Saját termésű R’züng bor 140 kor. 

3 éves óriziing 180 kor.
Tisztánkezeli FŰSZERÁRUK
Naponta friss tej, vaj, túró, tejfel, cse­
mege sajtok. — Saját készítésű befőttek, 
a legolcsóbb napi árban kaphatók.

Teljes tisztelettel
TOK A FERENCZ.
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Csoko^ai-szinház este fél 8 órai kezdettel 
..Egt es fölül szerelem . B) bérlet

A db-ece-ii kereskedők, iparosok tiltakozó 
gyűlésé dele ölt 11 ólakor a Keieskedő 

1 ámulatnál.
A Képszerű Főiskolán előadást tartanak ■ 

Nyáry 8éla tanár és Hankiss János 
délután 5 és 8 órai k.zdettel

A suták értekezlete délután 6 órakor az. 
ipartestületben.

Ligár.ybál az Albert féle élte emben este I) 
órakor.

Apollo mozgó 5-7-9 órakor: locelin sze­
relmi tragédiája.

Omnia-inozgó 5-7-9 órakor : Sasfiók 
Oránia-mozgó 5-7- 9 órakor : Csillag­

hullás. °
Vigszinliáz-mozgó 5-7 -9 órakor: A eze. 

telem útja és Hervadt virágok.

A bolsevizmus évfordulója 
feledhetetlen emlékeket sajgat fel a 
vörös rémuralomból lecsúszott vá­
lasztolt fajban s négy év múltán 
ma újra felüti fejét a külvárosok 
kanális csőcselékének gyáva terrorja. 
Magyar diákokat rohamoznak meg 
elhagyott utcák éjjeli sötétjében 
gu ni mi botos, boxeres zsidó csirke­
fogók s magyar diákkisasszonyokat 
trágár szavak inzultusa éri. A magyar 
ifjúság néma méltóságban, határo­
zottságának, egységének, fegyelmé­
nek roppant erejében várja az elég­
tételt március idusának meggyalá- 
zásáért, bajtársainak vérehullásáért. 
De vájjon meddig tart ez a tűre- 
lem, ha gyáva és orv faji terror kü­
lönítmények szakítják be gyanútlan, j 
védetlen magyar diákok koponyáját’ . 
ontják aljas bicskázásokkal magyar 
fiuk drága vérét.

Vigyázzon az idegenek csőcseléke 
és vigyázzanak ez orvtámadó béren­
cek „erkölcsi“ felbérlői. A szervezett 
magyar ifjúság néma türelemmel, 
magatürtőztetve vár ökölbe gyűrt 
kezével. Vigyázzanak! Mert még egy 
két éjszakai vérengzés, egy két pro­
vokáció : és jaj, ha lesújt ez a ret- 
tenetes ököl !________

Ha jót, olcsón akar venni, keresse fel a

„HANGYA“
üzleteit. Főüzlet Rózsa-utca 4. 
Fiókok a város minden részében

Likőrökben, cukorkákban, saj­
tokban, úgyszintén az összes 
csemege és fűszerárukban ál­
landóan nagyválaszték.

Verzdr
Beznák

— Péntektől Griffith világhírű 
müve, az aranyszívű Lillian.

ói Jótékonv Nöegylet fitmestélye. 
Telt ház mellett zajlott le tegnap 
este a Jótékony Nőegylet filmestélye 
az Uránia mozgóban. Az estélyt egy 
igen hatásos egyfelvonásos irredenta 
dráma nyitotta meg a „Fekete 
Toborzó.“ A szereplők közül külö­
nösen ki kell emelni Papp Mariskát 
és Szvitlik Ferencet, valamint Tan­
ner Vilit, Síoldrszky Lászlót és 
Sidó Böskét. — A rövid, kacagtató 
Chaplin burleszk után következett a 
grandiózus filmdráma, a „Csillag­
hullás“ melynek énekbetétjét Tanner 
Vilii szépen csengő hangon énekelte. 
A jól sikerült est rendezésének si­
kere elsősorban Fráter Erzsébet nő­
egyleti elnöknő fáradhatatlanságát 
dicséri.

— Péntektől Griffith világhírű 
müve az aranyszívű Lillián.

— Női kalapokat! A megérkezett 
Párisi és Bécsi modellek után leg­
szebben fest, vasal és alakit 6 nap 
alatt a „Turul“. Piacz 32.

— Jön! Szezonesemény Éneklő 
Vénusz.
Kulcsár ímre és Fia HífeJSZeSéSÍ ’íEBRECZEN = Hideki szétküldés: Csendörségi nyomtatványok. Iró- 8111* y; 8l« pikkek raktára, a nagytemplom mellett, jobbra. »szerek. 1 isztitószerek. R3H||elzé$eii. Hifim. Sapkagyártás,

Tudományos előadások. A deb- 
i JsH’án Tudományoslársaság H. (orvostermászr-ttudo- 

inánji) szakosztálya kedden délután 
, '«ágas akadémiai színvonalú ülést 

ártott válogatott előkelő közön-táv 
i jeenlétébeu. A g, ülést Szontugh 
’ D’?öle“11 tanAr «yitotta me,g

R0ZSÖ tauar
taitott értékes elotdást „A néprajzi 

: kartografikus ábrázolás“ címen s 
j kimutatta a Teleki féle kartografi- 
i kus ábrázolás hatványait. Ö azt ki- 
I vauja, hogy a néprajzi-viszonyokat 
, no kicsinyített formában, hanem épen 

■ "lyan részletességgel tüntessék fel 
mint a katonai térképeken Az ér- 

' tékes előadás után dr Bélák Sándor 
taitott tartalmas, mélyenjáró elö- 

i adást „A fehérjék Kolomit állapota 
I a vérsavóban“ címen. Bemutatta vé­

gül dr Súghy Ferenccel, a nagykő- 
szültségü, kiváló fiatal tanársegéddel 
együtt végzett kísérleteit a vas 
gyógyszertani hatásáról. Az értékes 

; s jelentős kísérletek általános fel 
I tűnést keltettek. Utoljára 
I Frigyes é;> tanársegédje 
; Aladár tartottak rendkívül fi>zye- 
i lerareméltó, jelentőségteljes előadást I 
I s mutatták de eddig végzett kísér­

leteiket, amelyek fényt derítenek a 
vitaminok és belső sekreciós miri­
gyek között fennálló összefüggésre.

i Az értékes előadást a közönség 
i osztatlan figyelemmel hallgatta s a 
' végén melegen ünnepelte az olő- 
I adókat.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon ma. 
szerda i délután öt órakor Dr Nyári Béla 

| a rádioaktiv tásrol és az anyag szetkesz- 
I lésétől tart rendkívül érdekesnek ig rkezö 

fizikai előadást. Utána hatkor Dr Har.kiss 
Janos Petőfinek a franciákhoz vaiő vi­
szonyát ismerteti a Petőfi po.itikai felfo­
gásának eredetiségét teszi vizsgalat tár­
gyává. Holnap, csütöi tökön a díszteremben 
Dr Prp Károly zaróelőadása és Ecsedy 
István vetített kepes előadása a Horto- 
bágyról,

— Péntektől Griffith világhírű 
müve az aranyszívű Lillián.

— Jön! Szezonesemény Éneklő Vénusz.
— Baross Szövetség felhívása. 

A szövetség felhívja a kereskedő­
ket és iparosokat, hogy az üzlethe­
lyiségek felszabadítása ellen a mai 
napon délelőtt 11 órakor a Keres­
kedő Társulat dísztermében tartandó 
tiltakozó gyűlésen jelenjenek meg. 
Az üzletek egy óra hosszat zárva 
tartandók, hogy mindönki megje­
lenhessen.

— Sasfiók I. rész ma utoljára az 
Omniában.

— Juhok kihajlása a Hortobágyra. 
A városi tanács értesíti az érdekelt 
gazdaközönséget, hogy juhok a Hor­
tobágyim legeltetésre 21-étől, szer­
dától kezdve hajthatók, A hajtócédu­
lákat a számvevőség, I. emelet, 20. 
sz. szobában kell kiváltani. A hajtó­
cédula kiváltásakor a háztulajdono­
sok legeltetési dijat egyelőre nem 
fizetnek, a lakók azonban öt dara 
bonként 20 kgr. búza egyenértéké- 
ben előlegként 2400 koronát fizet­
nek. A többi állatok kihajtására 
nézve a városi tanács későbbi hir­
detménye lesz irányadó.

— Sasfiók I rész ma utoljára az 
Omniában.

— Megnyílt a Mansz szövődéje a 
Burgondia-utcán az iparos tanonc 
iskola helyiségében. A szövődé na­
ponta 9-töl délután 4-ig a nagy­
érdemű közönség rendelkezésére áll. 
Foglalkozik minden háziiparhoz tar­
tozó szövéssel. Megrendeléseket el­
vállal. Kész árui a Hangya Rózsa­
utca 2. szám alatti üzletében igen 
jutányos áron kaphatók. Felkérjük a 
közönséget az 'áruk megtekintésére.

igen sok kóbor

Hat Embert megmari a 
veszett liutja

Az utóbbi időben
' veszettgyanus kutya kószál Debre-’ 
I con utcáin, különb-en a külsősége­

ken, a környékbeli lakosok nem kis 
ijedelmére. A tegnapi nap folyamán 
a kóbor kutyák a város különböző 
helyein hat embert martak meg s 
valószínű, hogy valamennyi kutya 
veszett v 't. Az áldozatok a követ­
kezők: Mári Lajos Sestakert, And- 
rássy-utca 2. szám, Magyar István 
Nyilas telep, Haisuer Ádám Kishe- 
gyesi-ut 19, Fehér Miklós Magyar­
utca 5, Molnár Imre és Molnár dá­
nos Hüvelyes utcai lakosok. Vala­
mennyit felszáilitották a budapesti 
Pasteur intézetbe.

Az elöljáróság a közelmúltban el- 
rendelte ugyan az ebzárlatot, annak 
ellenére a veszett kutyák csak to­
vább garázdálkodnak. Mint a Hajdú­
föld értesül, az elöljáróság most az 
ebzárlatot szigorítani fogja.

j>mci Arric
Kedden a következő árak alakul­

tak ki a debreceni piacon :
Terménypiac: Búza 15500-600, 

rozs 9600-800, árpa 0000- 200 
zab 9100—200, tengeri 8500-700 
korona.

Élelmiszerpiac : Túró 360—80, juh- 
túró 460-480, vaj 1300-400, fehér 
kenyér 178—190, barna 120—40, 
burgonya 30—45, dughagyma 300 
— 330, vcreslmgyma 30—90, fok­
hagyma 80-110, káposzta 50—60, 
veroskáposzta 80—90 savanyu 50— 
eO, kelkáposzta 10-50, cékla 18— 
20, karalábé 28—30, spenót 30— 
35, sóska 25—30, tej 90—100 tej- 
fel 280-300, tojás 24-25, citrom 
24 - 40 korona.

fiimifti
Ä Csokonai színház küldöttsége a 

főispánnál. Dr. Hadházy Zsigmond 
főispán keddert délelőtt történt be­
iktatása alkalmával az üdvözlök 
között megjelent a Csokonai-szinház 
tisztelgő küldöttsége i 
Kardos; 
melynek 
Mariska, 
Balázs v< 
lésére dr Hadházy Zsigmond fő­
ispán pár meleg szóval válaszolt. — 
Kijelentette, hogy nemcsak erkölcsi 
támogatásban kell a magyar színé­
szetet részesíteni, hanem anyagi 
támogatásban is, mert csak akkor

amelyet 
Géza igazgató vezetett s 

tagjai Tímár Ha, Halas ;y 
László Gyula és Sötét 

oltak. Kardoss Géza üdvöz-

hanem anyagi

a reái képes a magyar színészet
1 váró nagyjelentőségű feladatnak, an- 
i nak a kulturmunkának elvégzésére, 
| amely hivatva van nyelvünk fentar- 
j fását biztosítani, ha lehetőleg men- 
‘ tesitjük őket az anyagi gondok 
I alól.

Színháziak és mosgószinaázak k'ialetuénvei 
A Csokonai-szinház diszletmesfert keres

i Elsőrendű szakképz.-tt diszletniestett, ki e 
I szakmában már járatos, j5 feltételek niel- 
í lett április 1 re keres a szinlláz. Egy hó 
í múlva esetleg, de később biztosan kap 
i lakást is. Jelentkezni lehet a színház igaz- 
; gatőságánál niárci >s 26-ig.

Vígszínház mozgo: Két elsőrendű tárra-
I dalmi drama „Szerelem útja“ és Hervadt 
j virágok egy előadásban.

Omnía: Sasfiók I része: A római király, 
i ma utoljára. Akik eddig megnézték, a 
I legnagyobb elismerés hangján nyilatkoz- 
I nak a film csodás szépségeiről. II. rész: 

Az összeesküvők, csütörtöktől. Jegyutal- 
ványok érvényesek.

Elragadtatással élvezte mindenki Ásta 
Nielsen játékát Csillaghullás parádés 'tun. 
be i. Tanner Vilike kisasszony dalai nagy­
ban emelték a sike t.

Chaplin torit át virslit eszik burleszkjt 
elsőrangú, ma ér hónap l'raniában.

Péntektől Vörös keztvü.
Jön! Krisztnsiilm.
Jövő héten : Páter Szergiusz.
A francia rémuralom korából. Jocelyn 

szerelmi tragédia nta utoljára az Apollóban.
Pus tnlo népek vilagtragédia lesz pénte­

ken az Apolló szenzációja.

Intolerance!!!

Az intézőbizottság döntésé a DEAC 
óvasa ügyében. A keleti kerület in- 
tézőbizottsága kedden este tárgyalta 
a DEAC ismeretes és igen sok fo- 
i uniót megjárt óvását a Nyíregyházi 
Törekvés ellen elvesztett mérkőzés 
ügyében.

I Az intézőbizottságban Weinréb 
\ Dezső előadó azt javasolta, hogy 

mivel a DEAC óvása feltétlenül jo­
gos s ezt már Budapesten is meg­
állapította^ vidéki bizottság • — mivel 
a mérkőzésen szabálytalanság tör­
tént, a bírót jogosulatlan emberek, 
illetve hatóság befolyásolta — ezért 
a mérkőzést meg kell semmisíteni 
és újra kell játszani.

A bizottság végül úgy döntött, 
hogy nem határoz az óvas ügyében, 
mivel valamennyi szavazótag többé, 
kevésbbé érdekelt, ha már tekintet­
ben nem várnak azért is, mert részt 
vettek az első Ítélet megszerkeszté­
sében, amellyel Budapesten oly csú­
nyán telsültek és most mégis kényes 
dolog lett volna ugyanazoknak más 
ítéletet hozni. Ezért a kerületi ta­
nácsülés elé terjesztik az egész 
ügyet s azt kérik fel, hogy küldjön 

j ki egy teljesen független, érdek- 
i telén háromtagú bizottságot az ügy 
! elbírálására.
! Tóleső elégtétellel állapítjuk meg, 
| hogy a kerület vezetőségében az a 
| felfogás kezd úrrá lenni amit a 
, Hajduföld kezdettől fogva hirdet, a 
I mérkőzés megsemmisítés s újra való 
| lejátszása.

KClCMIBBlfte
Tovább sülyed a korona

A magyar korona zuhanásában ma 
érte el a legmélyebb lejtőt és a 
zürichi jegyzés közel J%os érték­
veszteséget tüntet fel egy nap alatt. 
A berlini paritás, amelynek 13’4-es 
állása idézte elő a korona esését, 
ma újabb jelentékeny sülyedést .mu­
tat: 12',.. et és ezzel

túlhaladta a legmélyebb nívót, 
amelyet tegnap Prágában a magvar 
koronában folyó pánikszerű eladások 
felszínre hoztak. A prágai piacon 
ma nem folytatódott a korona rom­
lása, a berlini paritás 1 centimcos 
zuhanása azonban meglehetősen ked­
vezőtlen jelnek tekinthető, annál is 
inkább, mivel az effektiv magyar 
korona a berlini valutapiacon ma 
négy márka alá sülyedt és igy 
megközelítette a 010 centimes svájci 
frankos paritást Ilyen körülmények 
között a nagyfokú drágulás egészen 
természetes és
a korona romlásának ma már nem 
a korona belső vásárló erejének 

csökkenése az* q^a.
Az első lökés ezután a nemzet­

közi devizapiacokról indul ki. Rend­
kívül nagy mértékben indult meg a 
koio'ia lefelé zuhanása, úgy, hogy
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ata már oly lehetetlen gyors ütem- , 
ben vészit árfolyamából a budapesti i 
kifizetés, hogy aunak valószínűségét 1 
lem az értéktőzsde, sem sz árupiac | 
uem tételezi fel és amikor a 
arak még a korona stabilitása 
jón és a korona zuhanásának 
napjaiban mogállapodtak egy 
»vfijei franknak megfelelő nivóu,
most ezt a nívót meglehetősen jól 
tartják annyira, hogy újabb drága- 
« igi hullám uincaen kilátásban, «mi­
nek az allstn belső pénzügyét vére 
tekintetbe, — különbéit sincs semmi 
alapja.
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A rértelí irtása. A földmirelés- 
úgii miniszter értesítenie a tanácsot, 
hogy x hozzáéikezett jelentések és 
m tapastUlatok szoriut a vértotü ir­
tása uem történt a kellő gouddal és 
figyelemmel. Felhívja tehát a taná­
csot, intézkedjék, hogj- a vértetü ir­
tását a lakosság a legerélj esőbben 
hajtsa végre.

A cukorrépa termelés e'őnyoi a 
mélyebb művelés következtében az. 
utóterménynél elérhető nagyobb ter- 
meléstöbblet, a gyommentes hátra­
maradt talaj, a répaszelet és más 
melléktémán)ek fuietetéso után elő­
állított trágya mennyisége nagy elő- 
nyéket jelent a gazdaságnak. — A 
telaj tápanyagja nem merül ki, mi­
vel a cukorban nem a talajból, ha­
nem csak a levegőből elvont anya­
gok vannak. A cukorrépa beváltási 
ara olyan, hogy a mai magas mun­
kabérek mellett is kifizetődik a ter­
melés. A Mezőgazdasági Kamara 
(Piacú. 9. I. em.) a gazdáknak szó­
belileg vagy válaszbélyeges boríték 
ellenében levélben is ad felvilágosí­
tást és i segítést nyújt a cukorrépa 
termelési szerződések megkötéséie 
vonatkozólag is, j

Kukorica-moly elleni vétfckejses. : 
Ahol a múlt élben a kukon a tnuiy i 
hernyója karokat okozott a lengeri, I 
cirok, köles veté-ekben, mely kár- I 
tevő a kukorica, cirok, köles szaron i 
a műit évben fehér rágott por alak- 
jaban volt észrevehető, az idei kar- I 
tételek meggátlasa érdekében for- j 
dúljanak a Mezőgazdasági Kamara 
növényvédelmi irodájához. Piac utca 
9. I; em. hol t álaszbélyeges borítók 
csatolása mellett díjtalanul kapnak 
felvilágosítást a közel jövőben esz- 
közlemló óvintézkedések végtehaj j 
tására.

Tartott az állatvásár. A lóvasár- 
b. u a felhajtás nagy, az árak tar­
tottak, áremelkedés nem volt, a ke» 
lesiet nagy. Príma ló 500 ezer ko­
ronáig, közepes 140 ezer korona. A 
szarvasmarhapiacou a felhajtás nagy j 
volt. Jobb vágómarha kilója 400— i 
500 koionu, közepes 320—380, szó- ! 
po.s borjú 400 500 ío-ona. Járatos j 
ökör párja 500—580 ezer, fejős 
kén 140— 250 ezer korona.

K TŐZSDE
Magyar korona:

Zürichi zárlat
Berlin 258, Hol'andia 21290, Newyork 

London 2533, Páris 33’5 Milano
Bei- 
145,

Szó-

t«k. Dacára a magas áraknak a kinála 
igen la tezkrdó volt A «ptkuáuó és a 
malmok az összes íe'aj.’nlctt tételeket fel­
vették.

H vat dns árak : Buzi 7(1 kilós tiszavi 
déki 168.11-721X1. egvcb l680t>—7U) 78 
ki ói lisz ívidéki t?2’O -560, eevéb 17000 
— 1720 t, rozs 1050.1 -8 0. lak.árpa 0200— 
fiáeO, sörlrpa 9Í0Ö—800, zab U000—.'00, 
tengeri 9020—20.1, korpa 5600—700.

Előfordult kötések Bura 78 kilós 17800, 
Bud. par. 76 kilós 17001, rozs 1050» Bi- 
harntegye, árpa 9000, zab 11000 ab állo­
más. tengeri 9400 ab áll, árpa 2-án szál­
lítva 11000 április vegére 9000 ab áll., 
repce 230 ab állomár.

Ferencvárosi gerfésjeienfés
Nyiltvásátra (elhajlás 835 sertés és 

sü dó, inJyekből 456 sertés maradt 
adatta ■.

Arak: Zsirsertés öreg 1 r. 880—920, 
fiatal nehéz IOüO-50, kirélelíscn HW, 
közép 800—1046, kivételesen 1 !O0, könnyű 
650—950, kivételesen 1000, süldő 650 — 
720. Vidékre élve elszámoltak 25 darsb.it.

Vágóhídi zártvásárra felhajtás 67 seitcs, 
amelyekből 88 eladatlan.

Árak: Zsirsertés fiatal közép930—1046.
A vásár csendesen folyt le, mert a fel 

hajtás lulrvomórészt gyenge minőségű 
volt és kereslet főleg zsirsertés iránt mu­
tatkozott.
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Kiadó: A Hafduföld Lapkiadó Vállalat.

?! ÉRTESÍTÉS!
Éstositjük az iskolák igen tisztelt 
igazgatóit, tanárait, valamint a ta­
nuló ifjúságot, hogy mivel a múlt 
évben üzletünkben folytatott épít­
kezései miatt iskolai tableaux nreg- 
reideléseket a legnagyobb sajnála­
tunkra sem vehettünk fel — az idén 
abban a kellemes helyzetben va­
gyunk. hogy üzemünk niegnagyob 
bításával a legkényesebb és béke­
beli kivitelű tableaux rendeléseket 
vállalti alju k. Ti -ztelettel

ROZMSHN és Tta fén^épészeh
»•»««íecattcttttvsaettótee

Vénusz Kozmetikai intézetem­
ben eltávolítók mindenféle acbőrhibát, 
10 n ip alatt az arc ragyogó szépségű 
lesz Szeplöt, máj foltot, pattanást, mu­
te.,zeit, sreinölcsöt, orr és kézvörösaé- 
get e távolitok hajszálakat, arc-, mell­
es karról végleg. Arcuiaszázás, mely 
rendkívül fiatalít, 'bérletben kapható 
Debrecen Széchanyi-u. 16

ELSŐRENDŰ

Znmáncos edények 
és háztartási cikkek kaphatók 

SESZTiNA LAJOS 
vaskereskedésében.

te

14

5539, I
26I71,, Prága 1595, Budapest 14, 
gra l 545, Bukarest------, Varsó
Becs 74’o Osztiák bélyegzett 75, 
fia 330.

Devtxc-xözp. hív. árt
Napoleon 127■ 0pénz, Belgiíd dinár „__

—95t», Amsterdam hollandi forii.t 1457— 
97, Lei 17-18, Kopenhága dán korona 
7t‘*- .10, Kris/tiáiua norvég kotr na 
«71-91, Londo-i angol font 17350 - 75», 
Bú in márka 18—20. Italia lira 179-189, 
Pá-ts faneia frank 210—50, P>á;a szokol 
109' t—U3',s, Stockholm svéd kor 983—99, 
Zürichi svájci frank 685—710, Bécsi oszt, 
kor. 510—30, Szófia Jeva 22 23, New,ork 
d ilár 3600 765, Varsó lengyel n<arka 
10 — 11, B űsszel belga frank 2i 2—210.

Terménytőzsde .-áriát
A mai tennélytózsdón »cndi.iv.il rzilird 

irányzat mellett az árak toiabb eme íred-

5750

Szíirs Zsignunid és Ttirsa
GzipéAá, Csapó-utca 93.

Kéks cipő es et-inn - 4l!aJi‘V»n kAphstó. 
MogreDdeleseliet.tatArhaL >• »Amitunt.

Pályázati hirdetmény.
A székelyhídi járáshoz taitozó 

Kokad községben lemondás folytán 
megüresedett I községi irnoki _ és 
egy községi pénztári ellenőri állásra 
pályázatot hirdetek és felhívom 
mindazokat (férfi vagy nő), akik 
ezen állások valamelyikét elnyerni 
óhajtják, hogy legalább is 4 közép­
iskolai vagy ezzel egyenrangú vég­
zettségüket. valamint eddigi 
utaztatásukat, erkölcsi és politikai 
megbízhatóságukat igazoló okmá­
nyokkal felszerelt pályázati kérvé­
nyüket hozzám folyó évi április hó 
20-ig annyival is inkább adják be, 
mivel a 1.J15... " 11
kérvényeket figyelembe venni 
fogom.

Ezen állások javadalmazása :
1. Községi írnoké évi 1200 

fizetés.
2. Községi pénztári ellenőré 

1600 K fizetés és évi 1000 K 
bér. Mindkét állásnál a háborús 
drágasági segélyek és a közalkal­
mazottak részére biztosított kedvez­
ményes ellátás.

A választás határidejét később fo­
gom megállapítani.

Dr MISKOLCZY 
főszolgabíró.

I Sara hÄKh
Sódéra

4 szobás elöszobás 
lakásomat elcseré­
lem kisebb modern 

lakással. Cim a 
kiadóban.

Ólmot
bármily mennyiség­
ben vesz lapunk 

kiadóhivatala.

I Aranyat’

kellően fel nem szerelt 
nem

kor.

évi 
lak­

Elsőrangú

Téglagyártmányok
a

DebreceniEőztéglagjár
iparvágányán vagonba rakva.
Iroda: Kossu<h-u 34.

MauthneMélz 
világhírű konyhakerti és 

vrrágmagvak 

óriási választékban
a legolcsóbban kaphatók

„Hangyf-han
Széchényí-utca 18. szám alá 

helyezte át kelmefestő vegytisztító 
és gözmesó gyárának felvételét 
Hrabéczy Zoltán.

Kisiparosok Géplakatos iparvállalata, I 
_ ____________KÉSES UTCA 85 __  I 
\ állal esztergályos géplakatos munkát, gének javítását, magái járók átalak;'ását. I 

malmok szerelését___________________________b §
M ii •malkatreszck, tran-missio lenge y.k, gyűrűs kenés:'! csapágyak, sziikerekek i 

hitelcbitott Öntött va.x^ulyok álhindóan rßktÄron. ’ S
.eyersolüjmoio» 12 lóerős svéd gyártmány üzemképes állapot! an eladó. S

MEGJELENT -TALMUD MAGYARUL
Luzsénszky Alfonz fordításában és kiadásában. Ara 300 korona

Előjegyezhető s pár nap múlvai « uj .er^iós u,egérkozéíO után k h 
________________ a Hajduföl! kiadóhivatalába •>. 1

Nyomatott a Magyar Nemzeti K>mv

Hnsftiatöies 
pont san és kiiogás- 
talannl Zöldfa utca 

3 sz. alatt.
Seresek 

azonnalra vagy el­
sejére egyszoba 

konyháé lakást bú­
tor nélkül. Közvetí­
tőt díjazok. Cim a 

kiadóhivatalban.

Húsvéti ajándéknak 
alkalmai bőr batik 
dobozok művészi 

kivi elben laphatók 
inig a kész.let tart, 
Dávidházy Kálmán 
cégnél Fiivészkertu.

esiistöt, briliánsát 
a legmagasabb 
ál ban vásárol Rá­
tái ékszerkeres­
kedő, piae ij í9 
II. em. Telefon- 
hívásra házhoz 
megy. Telefon- 

szám 624.

Szent Anna-utca 5.
15— 31 íg rendkívül 

olcsón árusít
140 n5i kabát po.<*tó 2584
140 angol lUstor 2504
140 férfi ült. szövet 35CG 
Divatos cnkos alj

kél me
Angol zeflr sima 76# 
Mosott sifon, vászon 75€- 
Harisnyák, asebkendők 

törtön és töiUlkftdök.
Menekültek, tisztviselők 

alkalmazottaknak 
kedvezmény.

Divatos vollek 850-tői

Nehéz az élet l!
Jó ruhába járni gondot ad, llUPOSf? 1 
olcsón beszerezni tessék bUUUUU : 
menni, hol kevésbé használt éri ruhák el- í 
adása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése 1 

Vár b tea Z. 5Z. (Zenedével szemben.) |

Versenytárgyalás.
A debreceni m. kir. állatni rend­

őrkerület részére az 1923—24. fű­
tési idényre szükséges tüzelőanyag­
nak és pedig 1500 q koksz, 3000 
q fekete porosz szén, vagy fekete 
aknászén és 4400 q bükk, tölgy v 
cser hasáb tűzifa szállítására árlej­
tést hirdetek.

Az ajánlatok zárt borítékban cí­
memre f. évi április hó 1-ig be­
adandót

A koksz és szén valamint a fá­
ból 2000 q a debreceni állomáson, 
a fából a nyíregyházai állomáson 
800 q, hajdúböszörményi állomáson 
500 q, a Hajdúszoboszlói és hajdú­
nánási állomásokon 650—350 q a 
biharkeresztesi, kötegyáni, nyiráb- 
rányi, csengeri és záhonyi kirendelt­
ségek részére ottani állomáson 80 80 
q adandó át.

Az egész tüzelőanyag f. évi ápri- 
lis hó végéig leszállítandó. A zárt 
ajánlatok I. évi április hó 1-én déli 
12 órakor fognak bizottságilag fel­
bontatni a rendőrségi palota (Kos- 
suth-u. 20. sz.) 53. számú szobájá­
ban, ahol érdeklődök a hivatalos 
órák alatt bővebb felvilágosítást 
nyerhetnek.

Debrecen, 1923 március 19-én.
Kerületi főkapitány helyett 

nagy János 
államrendőrségi főtanácsos

ös Láiihiadovallalat uyomdaiAMn Deb^en, Ferenc« József-ut 59*

Szírt András!
I úri és egyenruha szabó j 

;; Divatos angol szövetek raktára 1 

í Széni Am-u ca 1. Telefon 509.! 

Aranyat, 
ezllstőt, drágaköveket a legma­

gasabb napi áron beváltok

KHHMEH.SimonffylL

darsb.it
%25c2%25bbcndi.iv.il

